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ПРА ВАЦ РАЗ ВО ЈА АРИ СТО ТЕ ЛО ВЕ  
ИДЕ АЛ НЕ ДР ЖА ВЕ

Сажетак: Ари сто тел це ло куп ну ствар ност об ја шња ва пу тем два нај-
ап страк т нија прин ци па, фор ме и ма те ри је. Ма те ри ја ко ја је у ста њу кре-
та ња, узи ма кон кре та ну фор му и по ста је пред мет, од но сно иде ја са свр хом 
у се би. Раз вој свих иде ја у све ту је пер ма нен тан, те од по чет ка исто ри је 
ма те ри ја све ви ше па да а фор ма све ви ше ра сте чи ме чи тав свет по ста је 
са вр ше ни ји. Др жа ва је иде ја за ко ју ста нов ни штво и те ри то ри ја пред ста-
вља ју ма те ри ју а власт фор му, са свр хом оства ре ња до брог жи во та гра ђа-
на. До бри об ли ци вла сти су они ко ји су усме ре ни ка оства ре њу оп штег ин те-
ре са, а то су по Ари сто те лу: кра љев ство, ари сто кра ти ја и ре пу бли ка. 
Ло ши об ли ци вла сти су они ко ји су усме ре ни ка оства ре њу лич ног ин те ре са 
гра ђа на ко ји вла да ју а на ште ту остат ка ста нов ни штва, а то су: ти ра ни да, 
оли гар хи ја, и де мо кра ти ја. Иде ал на др жа ва мо же на ста ти са мо та мо где 
по сто је ма те ри јал ни усло ви за њен на ста нак, од но сно где по сто ји иде ал на 
те ри то ри ја и ста нов ни штво, ко ји узи ма ју иде ал ну фор му вла сти. Вр сте 
иде ал них др жа ва су: pam ba si le ia, po li te ia ari ste и по ли ти ја. Ари сто тел на-
во ди да је по ли ти ја по сто ја ла у Ати ни за вре ме Со ло но ве вла да ви не. У ње-
го вим де ли ма не ма по да та ка о по сто ја њу pam ba si le ie и po li te ia ari ste. С 
об зи ром на ре а лан ка рак тер Ари сто те ло ве фи ло со фи је, и с об зи ром на 
ње го во оп ште уче ње о раз во ју свих иде ја у све ту, ау тор за кљу чу је да је 
Ари сто тел кон стру и сао ти по ве др жа ва као што су pam ba si le ia и po li te ia 
ari ste из раз ло га што ће усло ви за њи хо во оства ре ње на ста ти тек у бу дућ-
но сти. Ка ко свет бу де по ста јао све уре ђе ни ји, пр во ће се ство ри ти усло ви 
за на ста нак po li te ia ari ste a на кра ју исто ри је и pam ba si le ie. 

Кључнеречи:Ари сто тел, иде ал на др жа ва, раз вој. 
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1. УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА

Евр оп ско кон ти нен тал но пра во је си стем ум них ап страк ци ја ко је пред-
ста вља ју мо дел за ре гу ла ци ју жи вот них си ту а ци ја ко је ће се по прет по став ци 
за ко но дав ца де си ти у бу дућ но сти. Схва та ње прав ног си сте ма као „ор га ни зо-
ва не ум но сти“1 има сво је ко ре не у рим ском пра ву и грч кој ан тич кој фи ло со-
фи ји чи ји је нај бри љант ни ји пред став ник Ари сто тел. Не ми нов но се на ме ће 
пи та ње, ко ја је вред ност ана ли зе ми са о них кон струк ци ја и мо гућ но сти њи-
хо вог оства ре ња, за прав ни ке кон ти нен тал не про ве ни јен ци је? „Сва ка све сна 
ре флек си ја о крај њим еле мен ти ма сми са о ног људ ског де ло ва ња пр вен стве-
но је ве за на уз ка те го ри је циљ и сред ство“2. Ми са о ним кон струк ци ја ма је 
има нент но ег закт но пред ви ђа ње пра ви ла, ко ја про из ла зе из са ме кон струк-
ци је, од но сно про из ла зе из са ме ло ги ке си сте ма, те је сто га прав на си гур ност 
вр хов на вред ност ко ја се на ла зи у те ме љу кон ти нен тал ног пра ва3, а зна чај 
ана ли зе та квог си сте ма хе у ри стич ки. По сле ди ца ова квог си сте ма ре гу ла ци је 
огле да се у фе но ме ну прав не др жа ве ко ји сво је за чет ке има у Ари сто те ло вом 
схва та њу „да за ко ни4 мо ра ју да вла да ју др жа вом“5. Већ по зна та по де ла прав-
не по јав но сти на сфе ру бит ка и сфе ру тре ба ња од ре ђу је вред ност ана ли зе 
сва ког иде ал ног фе но ме на, као раз ма тра ња о мо гућ но сти ре а ли за ци је тог 
фе но ме на у ствар но сти. Та ко ђе, сва ки иде ал ни фе но мен пред ста вља ме ри ло 
за ре ал ност „сто га гра ђе ње ап стракт ног иде ал ног ти па не до ла зи у об зир 
као циљ, већ као сред ство“6. Пред мет овог ра да је иде ал на др жа ва ко ју Ари-
сто тел при ка зу је у VII и VI II гла ви сво га де ла По ли ти ка, и од ре ђи ва ње прав-
ца ње ног раз во ја. Ари сто тел де таљ но из но си по дат ке о то ме ка ко би иде ал-
на др жа ва тре ба ло да из гле да, и чак да је је дан исто риј ски при мер кон крет ног 
об ли ка та кве др жа ве7. Ме ђу тим у Ари сто те ло вим де ли ма ско ро да не ма 
ни ка квих по да та ка о пра в цу раз во ја иде ал не др жа ве, али тај пра вац по ста је 
ја сан уко ли ко се ана ли зи ра ње го во оп ште уче ње о иде ја ма. Од ре ђи ва ња 
прав ца раз во ја Ари сто те ло ве иде ал не др жа ве из ње го вог оп штег уче ња о 

1 Slo bo dan Pe ro vić, „Pri rod no pra vo i druš tve ni im pe ra ti vi“, Prav ni ži vot, tom I, (ur. Slo bo dan 
Pe ro vić) Be o grad 9/2016, 9. 

2 Max We ber (Ве бер), Me to do lo gi ja druš tve nih na u ka, Za greb 1986, 24. (са не мач ког пре-
вео А. Ма ру шић). 

3 Ни клас Лу ман го во ри о ау то по е зи су од но сно са мо про и зво ђе њу евр оп ског кон ти-
нен тал ног пра ва. Он об ја шња ва прав ну нор му као оче ки ва ње од стра не адре са та. Вид. 
Gor da na Vu ka di no vić, Ra di voj Ste pa nov, Te o ri ja pra va I, Pe tro va ra din 2001, 489 – 491. 

4 Од но сно уна пред про пи са на ап стракт на прав на пра ви ла. 
5 Гор да на Ву ка ди но вић, Или ја Јо ва нов, „Прав на др жа ва и вла да ви на пра ва од за-

чет ка до са вре ме них иза зо ва“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, ( ур. 
Сло бо дан Ор ло вић) Но ви Сад 3/ 2016, 774. 

6 M. We ber (Ве бер), 64. 
7 То је би ла по Ари сто те ло вом схва та њу Ати на за вре ме Со ло но вог ар хо на та. Со лон 

(640. – 558. п. н. е.). 
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иде ја ма пред ста вља пред мет ра да, ко ји је та квог ка рак те ра да усло вља ва 
при ме ну спе ци фич них, оп штих и по себ них ме то да на уч не спо зна је по доб-
них за ана ли зу са мог пред ме та. „Ме тод је на чин да се до ђе до спо зна је“8. 
Ана ли тич ко – син те тич ки и де дук тив ни ме тод пред ста вља ју оп ште ме то де 
свих дру штве них на у ка ко ји су има нент ни ло гич ком ми шље њу и ко ји пред-
ста вља ју про стор за ло гич ко упо до бље ње те о ри је те је њи хо ва при ме на у 
овом ра ду не за о би ла зна, јер сам пра вац раз во ја иде ал не др жа ве про ис ти че 
из оп штег уче ња о иде ја ма. Ло гич ки ме тод је основ ни по себ ни ме тод овог 
ра да јер нам омо гу ћа ва да схва ти мо зна че ње по је ди них аспе ка та Ари сто те-
ло ве ми сли о др жа ви, и раз вој са ме иде ал не др жа ве кроз исто ри ју. Со ци о ло-
шки ме тод је ис та као вред ност из у ча ва ња дру штве них чи ње ни ца да би се 
ис прав но спо зна ло пра во и др жа ва9, а по што Ари сто те ло ва др жа ва пред ста-
вља кон цепт мо рал не за јед ни це, од но сно по ли тич ког дру штва уре ђе ног 
пра ви ли ма ко ји за циљ има оства ре ње до брог жи во та гра ђа на, без овог ме-
то да, је дан аспект пред ме та ра да би остао не раз ја шњен. У скла ду са ме то-
ди ма ко је ће мо ко ри сти ти у овом ра ду, из но си ће мо и по је ди на по гла вља уз 
кри тич ки осврт на од го ва ра ју ћим ме сти ма. Та ко ће мо на кон увод них раз ма-
тра ња из не ти Ари сто те ло во оп ште уче ње о иде ја ма пу тем ко јег он об ја шња ва 
по јам др жа ве, по том ће мо из не ти ње го ва схва та ња ве за на за са му др жа ву и 
ње но иде ал но ста ње, и од ре ди ти пра вац ње ног раз во ја у исто ри ји ко ји ди рект-
но про ис ти че из оп штег схва та ња о раз во ју иде ја. 

2. ОП ШТЕ УЧЕ ЊЕ О ИДЕ ЈА МА

Ари сто тел је у сво јим де ли ма из ло жио фи ло соф ски кон цепт ко јим об ја-
шња ва по сто ја ње це ло куп ног све та и свих по ја ва у ње му. Он по ла зи од два 
нај ап страк ти ни ја прин ци па, фор ме (об ли ка) и ма те ри је, ко је чи не сва ку 
по је ди нач ну иде ју, од но сно пред мет у ре ал ном све ту. У по чет ку је по сто ја-
ла са мо ап со лут на ма те ри ја ко ја ни је има ла ни ка квог об ли ка са уну тра шњом 
тен ден ци јом у се би да узме фор му и ти ме по ста не кон крет на иде ја, од но сно 
пред мет. Ма те ри ја има нент но по се ду је та ква ква ли та тив на свој ства ко ја је 
на во де на узи ма ње фор ме са ци љем ис пу ње ња свр хе иде је. „Пре ла же ње ма-
те ри је у об лик вр ши се, да кле, у не пре кид ном про це су, ко ји по чи ње чи стом или 
при мар ном ма те ри јом, а за вр ша ва се чи стим об ли ком“10. Оно што по кре ће 
ма те ри ју на кре та ње11 од но сно за у зи ма ње об ли ка је свр ха иде је ко ја се има 

8 Ра до мир Д. Лу кић, Ме то до ло ги ја пра ва, Са бра на де ла, 5. том, Бе о град 1995, 21. 
9 Бе ри слав Пе рић, „Уло га ди ја лек ти ке у спо зна ји пра ва“, Ме ђу на род ни сим по зи јум 

о ме то до ло ги ји прав них на у ка, Бе о град 1973, 10. 
10 Ми лош Ђу рић, Ари сто тел, Бе о град 1959, 31. 
11 Aристо тел сво ју фи ло со фи ју о иде ја ма за по чи ње са че ти ри узро ка по сто ја ња све та 

а то су фор ма, ма те ри ја, по крет ни узрок и свр ха. Ме ђу тим по крет ни узрок и свр ха се сво де 
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оства ри ти, а ко ју Ари сто тел на зи ва ен те ле хи јом (грч. εν τε λε χεια), од но сно 
оства ре њем сми сла сва ке иде је. Свр ха за пра во пред ста вља оства ре ност ма-
те ри је12 у иде ји пу тем фор ме. Од нос из ме ђу ма те ри је, свр хе и по крет ног 
узро ка је са мо ре флек си ван, јер са мо ре флек си јом свр хе у по крет ни узрок, 
ма те ри ја по чи ње сво је кре та ње, од но сно узи ма ње фор ме. Фор ма и ма те ри ја 
су сје ди ње не у иде ји и не мо гу се ни ка ко раз дво ји ти. За раз ли ку од Пла то на 
ко ји је пра вио стро гу раз ли ку из ме ђу са вр ше них ме та фи зич ких иде ја и не-
са вр ше них иде ја ко је по сто је у ре ал ном све ту13, Ари сто те ло ва фи ло со фи ја 
је ори јен ти са на ис кљу чи во на ствар но по сто је ће иде је у ко ји ма по сто ји ме-
та фи зич ки прин цип фор ме. „Иде је ег зи сти ра ју у ствар но сти са мој, у са мим 
ства ри ма, би ћи ма и по ја ва ма“14. По сто је две вр сте иде ја, а то су ствар но 
по сто је ће и ми са о не15. Ствар не иде је су оне ко је има ју сво је по сто ја ње у вре-
ме ну и про сто ру, док су ми са о не оне ко је по сто је са мо у вре ме ну, а њи хов 
извор је људ ски ум. „Ра ци о нал но ра су ђи ва ње до пи ре да ље од ис ку ства. До 
тог са зна ња не мо гу ће је до ћи пу тем ис ку ства и ме ре ња“16. Та ко ђе, по кри-
те ри ју му сло же но сти, иде је мо гу би ти про сте и сло же не. Про сте су уко ли ко 
се са сто је од са мо јед ног пред ме та на ко ји се од но се, а сло же не уко ли ко се 
са сто је из ви ше пред ме та, при че му про сте иде је пред ста вља ју гра див не 
је ди ни це за сло же ну иде ју17. Ка рак те ри сти ка ма те ри је је да мо же вре ме ном 
да узи ма дру ге фор ме и та ко се ме ња. Ме ђу тим, раз вој ма те ри је има по при-
ро ди ства ри од ре ђен ево лу тив ни ток ко јим се раз ви ја. Ма те ри ја се вре ме ном 
раз ви ја про гре сив но, узи ма ју ћи све сло же ни ји об лик. „Пре ла же ње ма те ри је 
у об лик вр ши се, да кле, у не пре кид ном про це су, ко ји по чи ње чи стом или при-
мар ном ма те ри јом, а за вр ша ва чи стим об ли ком“18. „Ка ко се про цес уда ља ва 
од по чет ка, ма те ри ја све ви ше па да а об лик све ви ше ра сте“19. Ари сто тел ап со-
лут ни об лик на зи ва бо жан ством. Свет се тре нут но на ла зи из ме ђу две крај но-
сти, од но сно из ме ђу ап со лут не ма те ри је ко ја је по сто ја ла на по чет ку, и ап-
со лут не фор ме, ко ју ће све иде је при ми ти на кра ју исто ри је. Да кле, да на шње 

на фор му. „Јер оно што по крет ни узрок чи ни по крет ним узро ком је сте свр ха ко ја има да се 
оства ри“. Ibid. 30. 

12 Ari stot. Met. 1038 b 5. 
13 Вид. М. Ђу рић, (1959), 31. 
14 Ра до мир Д. Лу кић, Исто ри ја по ли тич ких и прав них те о ри ја, Бе о град 1973, 113. 
15 Вид. Ari stot. Met. 1035 a 5-10. 
16 Ми лу тин Ми лан ко вић, Осни ва чи при род них на у ка – Пи та го ра – Де мо кри тос – 

Ари сто те лес – Ар хи ме дес, Бе о град 1947, 63. 
17 На при мер, иде ја чо ве ка је про ста иде ја, јер се са сто ји од јед ног пред ме та на ко ји се 

од но си, док је иде ја по ро ди це сло же на иде ја јер се са сто ји од ви ше по је ди на ца. Иде ја пле-
ме на и др жа ве су још сло же ни је иде је, при че му сва ки ни жи сте пен иде ја чи ни ма те ри ју за 
ви ши сте пен иде је. Ни же иде је се удру жу ју, од но сно узи ма ју по се бан об лик и фор ми ра ју 
ви шу иде ју. 

18 М. Ђу рић, (1959), 31. 
19 Ibid. 
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ста ње на ко јем се на ла зе све иде је је ста ње не пот пу не фор ме. Ка да сва ка иде ја 
оства ри сво ју соп стве ну свр ху, по Ари сто те ло вој фи ло со фи ји, на сту пи ће 
крај исто ри је, од но сно ап со лут но са вр шен ство у фор ми све та20. Ари сто те-
ло во оп ште уче ње о иде ја ма пред ста вља по ла зну осно ву за ана ли зу људ ских 
зајeдница, чи ја је свр ха оства ре ње до брог жи во та. „Бу ду ћи да ви ди мо ка ко 
је сва ки град не ка за јед ни ца, и да је сва ка за јед ни ца ство ре на ра ди не ког 
до бра, очи глед но је да све (за јед ни це) те же не ком до бру, а нај ви ша пак, и она 
ко ја је глав на од свих до ба ра, она за јед ни ца ко ја је од свих нај ве ћа и у се би 
са др жи све оста ле. А то је она на зва на др жа ва и др жав на за јед ни ца“21. 

3. O ДР ЖА ВИ

Ари сто тел је раз вио ево лу ци о ни стич ко схва та ње др жа ве22, у скла ду са 
сво јим оп штим уче њем о иде ја ма. Ње го во ви ђе ње раз во ја све та је те ле о ло шко23, 
од но сно сва ка по ја ва и ствар те же да оства ре циљ ко ји им је има нен тан, а 
др жа ва у то ме не пред ста вља из у зе так. У свом фи ло соф ском си сте му Ари-
сто те ло ва По ли ти ка и Ети ка24 су су штин ски по ве за не са Ме та фи зи ком25. 
Ари сто тел об ја шња ва др жа ву као иде ју у ко јој ста нов ни штво и те ри то ри ја 
пред ста вља ју ма те ри ју, а власт у др жа ви фор му26. Свр ха, од но сно ен те ле хи ја 
иде је др жа ве је сре ћан жи вот гра ђа на у за је д ни ци ко ји они по сти жу уко ли-
ко жи ве у скла ду са вр ли на ма, а по сле ди ца та квог жи во та је за до вољ ство. 

20 Aристо телово уче ње о тен ден ци ји раз во ја свих иде ја ка са вр шен ству од но сно ис пу-
ње њу њи хо ве свр хе има ла је огро ман ути цај на фи ло со фе и на уч ни ке ко ји су ства ра ли по сле 
ње га. Очи гле дан је Ари сто те лов ути цај на прав це као што је оп ти ми зам, чи ји је нај бри љант-
ни ји пред став ник Лајб ниц са ње го вим уче њем о „нај бо љем од свих мо гу ћих све то ва“. Ути-
ца ји ове Ари сто те ло ве па ра диг ме се ви де и у не ким мо дер ним ту ма че њи ма све та и фи зи ке, 
као што је кон струк ти ви стич ки за кон (con struc tual law), аме рич ког фи зи ча ра Адри а на Би џе на 
(Adrian Be jan) ко ји у сво јој књи зи Тhe physics of li fe (Фи зи ка жи во та), St. Mar tin s Press 2016, 
из но си тврд њу да све ства ри у при ро ди те же да по ста ну оп ти мал не. На при мер, ре ка ка да 
ме ан дри ра те жи да пре се че ру ка вац и поч не да те че пра вил ним то ком. Оно што ни Ари сто-
те ло во уче ње а ни мо дер на уче ња о са вр ше но сти све та ни су об ја сни ла је фе но мен про па дљи-
во сти ства ри (иде ја). Ка ко вре ме про ла зи мно ге ства ри не по ста ју бо ље, већ ло ши је, од но сно 
вре ме ном би ва ју уни ште не. Вид. What“s the me a ning of li fe, Physics, http://news.na ti o nal ge o-
grap hic.co m/2016/05/ph ysics-evo lu tion-li fe-con struc tal-law -be jan-ngbo ok talk/ (при сту пље но 
28.12.2016.)

21 Ari stot. Po lit. 1251 a 5. 
22 Er nest Bar ker (Бар кер), The po li ti cal tho ught of Pla to and Ari sto tle, Lon don 1906, 223. 
23 Ibid. 
24 Па са мим тим и уче ње о др жа ви и пра ву. 
25 Hans Kel sen (Кел зен), „The phi lo sophy of Ari sto tle and the hel le nic – ma ce do nian po licy“, 

In ter na ti o nal jo ur nal of et hics, vol. XLVI II, num. 1, (ed. He nry S. Ric hard son), The Uni ver sity of 
Chi ca go press 1937, 1. 

26 Вид. Дра ган Ми тро вић, Те о ри ја др жа ве и пра ва, Бе о град 2010, 131. 
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Вр ли на пред ста вља „сре ди ну из ме ђу два рђа ва сме ра: пре те ри ва ња и за о ста-
ја ња за ме ром“27. Вр ли на је за пра во „сре ди на (тј. пра ва ме ра), али у од но су 
на пра ву вред ност“28. Нај ви ша вр ли на ко ју би љу ди тре ба ло да по стиг ну 
жи во том у др жа ви је бла жен ство. Бла жен ство пред ста вља де лат ност ду ше 
од но сно чо ве ка пре ма уму29, ко ји чи ни ква ли та тив ну раз ли ку ко ја чо ве ка 
раз два ја од свих дру гих би ћа на све ту30. Свр ха иде је чо ве ка, као по је дин ца 
је жи вот у за јед ни ци, јер је ди но у за јед ни ци чо век мо же да се по твр ди као 
лич ност и да ис пу ни ен те ле хи ју ко ју по при ро ди по се ду је. Те жња ка жи во ту у 
за јед ни ци је има нент на ка рак те ри сти ка ко ју би чо век као по је ди нац тре ба ло 
да оства ри, и ко ју по при род ном то ку ства ри оства ру је, та ко што фор ми ра 
по ро ди цу, ко ја пред ста вља нај ни жу гра див ну је ди ни цу иде је др жа ве. Да кле, 
ни је по је ди нац нај ма ња гра див на је ди ни ца иде је др жа ве, јер по је ди нац и 
за јед ни ца има ју раз ли чи те свр хе, и пред ста вља ју раз ли чи те иде је. Свр ха 
иде је по је дин ца је жи вот у за јед ни ци, због че га је по Ари сто те лу чо век зо он 
по ли ти кон (грч. ζώο πολιτικό), од но сно по ли тич ка жи во ти ња, док је свр ха 
иде је за јед ни це, до бар жи вот у скла ду са вр ли ном. Др жа ва пред ста вља сло-
же ну иде ју ко ја се са сто ји од ви ше про стих иде ја. Пр ва и нај ма ња иде ја од 
ко је се са сто ји др жа ва је до ма ћин ство (по ро ди ца) чи ја је ка рак те ри сти ка да 
су у ње му од но си ре гу ли са ни на прин ци пу не јед на ко сти, од но сно вла да ња 
и по ко ра ва ња. У до ма ћин ству го спо дар пред ста вља фор му, док оста ли чла-
но ви пред ста вља ју ма те ри ју. Го спо дар је услед то га пред став ник це лог до-
ма ћин ства. Сле де ћа иде ја у ко ју се до ма ћин ства удру жу је је иде ја на се ља са 
сво јим го спо да ром, да би на кра ју ви ше на се ља фор ми ра ла град, од но сно 
др жа ву31, у ко јој су од но си ре гу ли са ни на прин ци пу прав де и јед на ко сти. 
Град (др жа ва) је пр ва за јед ни ца ко ја је до вољ на са ма се би, и пред ста вља 
уста но ву ко јој при род но те же и по ро ди ца и на се ље. У гра ду се оства ру је на-
че ло ау тар ки је, од но сно са мо до вољ но сти за оп ста нак32. Др жа ва је јед на ре ал-
на иде ја ко ја по сто ји у ствар ном све ту а ко ја се мо же са зна ти пре ко ор га на 
ко ји вр ше власт. „Об лик др жа ве, тј. ње на власт ва жни ји је од ње не ма те ри је 
(те ри то ри је и ста нов ни штва). Ко има власт, тај те ри то ри ју и ста нов ни штво 
пре тва ра у др жа ву“33. Ари сто тел је на пра вио по де лу др жа ва на осно ву њи-

27 Ari stot. Eth. Nic. 1107 a 15. 
28 Ibid. 1107 a 17, На при мер, ште дљи вост је вр ли на јер пред ста вља сре ди ну из ме ђу 

две крај но сти, ра сип ни штва и шкр то сти. 
29 Ibid. 1098 a 5 – 10. 
30 Ари сто те ло ва по де ла вр ли на на етич ке и ди ја но е тич ке, њи хов хи је рар хиј ски по ре-

дак итд. је те ма ко ју ни је мо гу ће об ра ди ти услед огра ни че ног оби ма ра да, али ко ја би сва-
ка ко до при не ла бо љем раз у ме ва њу кон цеп та жи во та у скла ду са вр ли ном као свр хом сва ке 
за јед ни це. 

31 Вид. Ari stot. Po lit. 1280 b 35 – 40. 
32 Er ne sto Lo ma, Ari sto te lo vo shva ta nje eko no mi je, Be o grad 1937, 17, (са ита ли јан ског 

пре вео М. До бро та). 
33 Д. Ми тро вић, 131. 
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хо ве фор ме, од но сно вла сти ко ја фор ми ра кон крет ну иде ју др жа ве. По сто је 
до бри и ло ши об ли ци вла да ви не у др жа ви. Уко ли ко се власт у др жа ви вр ши 
у ци љу оства ри ва ња оп штег ин те ре са гра ђа на он да је тај об лик вла да ви не до-
бар, уко ли ко се власт вр ши у ци љу оства ри ва ња при ват ног ин те ре са љу ди 
ко ји вр ше власт, он да је тај об лик вла да ви не лош. До бри об ли ци вла да ви не по 
Ари сто те лу су: „кра љев ство (грч. βασιλεία) – вла да ви на по је дин ца ко ји је по 
све му нај и звр сни ји и ко ји по за ко ни ма вла да са мо за оп ште до бро, ари сто кра-
ти ја (грч. αριστοκρατεία) – вла да ви на оних ко ји се нај ви ше од ли ку ју ин те лек-
ту ал ним и етич ким вр ли на ма и ре пу бли ка (грч. πολιτεία)34 – на род на вла да-
ви на са што ве ћом прав ном јед на ко шћу др жа вља на“35. „Сва ка по ли те иа 
(po li te ia) има скуп (од стра не на ро да иза бра них) ор га на, ко ји обез бе ђу ју да 
се жи вот у др жа ви од ви ја“36. Ло ши об ли ци вла да ви не пред ста вља ју ди ја ме-
трал на ис кри вље ња у од но су на до бре об ли ке. То су : ти ра ни да (грч. τύραννος) 
– са мо вољ на власт по је дин ца, оли гархи ја (грч. ολιγαρχία) – из ро ђе ње ари сто кра-
ти је, вла да ви на нај бо га ти јих, и де мо кра ти ја 37 (грч. δημοκρατία) – вла да ви на 
ши ро ких на род них ма са, из врг ну ће ре пу бли ке, од но сно сло бод не др жа ве38. 

4. О ИДЕ АЛ НОЈ ДР ЖА ВИ

По Ари сто те ло вом схва та њу иде ал на др жа ва мо же да се оства ри са мо 
та мо где по сто је усло ви за њен на ста нак. Ти усло ви по сто је са мо та мо где 

34 Тер мин πολιτεία (po li te ia) je нај спор ни ји у Ари сто те ло вој по де ли. То је об лик вла да-
ви не у ко ме ве ћи на ста нов ни ка до но си од лу ке у ци љу оства ри ва ња оп штег до бра. У свом 
де лу Isto ri ja he len ske eti ke, Be o grad 1976, 409, Mi loš Đu rić пре во ди тер мин πολιτεία као ре-
пу бли ка. Сма тра мо да овај пре вод ни је пот пу но од го ва ра ју ћи јер је са ма ре пу бли ка (лат. res 
pu bli ca – јав на ствар) као исто риј ска по ја ва ве за на за рим ску ре пу бли ку од ко је се грч ка 
по ли те иа раз ли ку је по сво јим ка рак те ри сти ка ма. Ра до мир Д. Лу кић у свом де лу Исто ри ја 
по ли тич ких и прав них те о ри ја (Бе о град 1973) , 121, тер мин πολιτεία пре во ди као сло бод на 
др жа ва. Иа ко сма тра мо да је пре вод сло бод на др жа ва ви ше од го ва ра ју ћи, јер от кла ња мо-
гућ ност ме ша ња по ли те ие са рим ском ре пу бли ком, пре вод ре пу бли ка је по стао одо ма ћен 
у на шој прав ној те о ри ји те смо га као та квог при хва ти ли и у овом ра ду. Тре ба ло би има ти 
у ви ду да не ки ау то ри као што је Жак Елил (Jac qu es El lul) тер мин πολιτεία уоп ште не пре-
во де, јер га сма тра ју то ли ко спе ци фич ним, да ни је дан из раз у мо дер ним је зи ци ма ни је до-
вољ но од го ва ра ју ћи за пре ци зно об ја шње ње овог об ли ка вла да ви не. Вид. Jac qu es El lu le 
(Елил), Hi sto i re des in sti tu ti ons de l’an ti qu ité, Pa ris 1961, 156. 

35 Mi loš N. Đu rić, Isto ri ja he len ske eti ke, Be o grad 1976, 409. 
36 Jean Ga u de met (Год ме), Les in sti tu tion de l’an ti qu ité, Pa ris, 1991, 67. 
37 Иа ко је у мо дер но до ба „је рес“ до ве сти у пи та ње де мо кра ти ју, као са вр шен об лик 

вла да ви не, уте ме љи ва чи ци ви ли за ци је као што су Пла тон и Ари сто тел има ли су пот пу но 
су про но ми шље ње. Они су де мо кра ти ју сма тра ли об ли ком вла да ви не у ко ме „раз у ла ре на 
све ти на“ до но си од лу ке у свом лич ном ин те ре су а на ште ту остат ка гра ђа на од но сно ма-
њи не у дру штву. Од на ших ве ли ка на сли чан став де ли Сло бо дан Јо ва но вић. Вид. Сло бо дан 
Јо ва но вић, О де мо кра ти ји (у књи зи Из исто ри је и књи жев но сти II), Бе о град 1991, 795 -809. 

38 M. N. Đu rić, (1976) 409. 



су иде је ни жег ступ ња ко је пред ста вља ју ма те ри ју за сло же ну иде ју др жа ве 
(те ри то ри ја и ста нов ни штво) на та квом ни воу раз во ја да су по доб ни да узму 
са вр ше ну фор му вла сти и да по ста ну иде ал на др жа ва. Кра љев ство, ари сто-
кра ти ја и ре пу бли ка је су са вр ше не фор ме вла да ви не. Да би оне по ста ле 
иде ал не др жа ве, по треб но је да на ста ну на иде ал ној те ри то ри ји и да има ју 
ста нов ни ке по доб не за ова кву др жа ву39. Ари сто тел сма тра да су по је ди ни 
на ро ди на раз ли чи тој ле стви ци ци ви ли за циј ског раз во ја, те је иде ал ну др жа-
ву у ње го во вре ме би ло мо гу ће оства ри ти са мо код Гр ка, док је на при мер за 
за азиј ске на ро де де спот ска мо нар хи ја у то вре ме био нај бо љи об лик др жа-
ве40, јер те ри то ри ја на ко јој жи ве ти на ро ди, од но сно ста нов ни штво, су на 
та квом сте пе ну раз во ја, да у у та да шњем тре нут ку је ди но је де спо ти ја би ла 
за њих са вр ше на. Фор ма вла да ви не ко ја мо же да се оства ри на кон крет ном 
под руч ју за ви си од при вред но – еко ном ског окру же ња на ко ме кон крет но 
дру штво на ста је (зе мљо рад нич ке за јед ни це су ви ше по доб не за ари сто крат-
ски об лик вла да ви не, град ске за јед ни це за де мо крат ски то јест на род ни итд.), 
од но сно исто риј ских и ге о граф ских окол но сти41. Иде ал на др жа ва пред ста-
вља ми са о ну и сло же ну иде ју, ко ја не по сто ји у ре ал ном све ту, али ко ја мо же 
да се оства ри хи по ста зом ми сли у про стор, јер по Ари сто те лу ум (бо жан ство) 
пред ста вља по крет ни узрок све га. Ари сто тел је сво је ви ђе ње иде ал не др жа-
ве из нео у VII и VI II гла ви По ли ти ке. То је она др жа ва ко ја је нај бо ља по 
ап со лут но нај бо љем ме ри лу42. „Пре ма ап со лут ном ме ри лу нај ве ћу вред ност 
од свих об ли ка вла да ви не има кра љев ство. Ње гов нај бо љи об лик би ло би 
ап со лут но кра љев ство (pam ba si le ia, грч. παμβασιλεια), ко јим би вла дао по је-
ди нац ко ји би сво јим спо соб но сти ма над ма ши вао све оста ле љу де“43. Ова 
вр ста др жа ве пред ста вља нај ви ши сту пањ са вр шен ства вла сти у ко јој би вла-
дар био као бог на зе мљи, а ње гов ум, иде ал на фор ма ко ја би уоб ли ча ва ла 
те ри то ри ју и ста нов ни штво, и во ди ла их ка оства ре њу свр хе др жа ве, од но сно 
до брог и бла же ног жи во та. Вла дар у овој вр сти др жа ве би био за пра во нај-
мо рал ни ји по је ди нац, ко ји би омо гу ћио до бар жи вот гра ђа на, од но сно њи хов 
раз вој ка крај њем ци љу у ви ду до брог и срећ ног жи во та. Ме ђу тим, у Ари сто-
те ло во вре ме усло ви за на ста нак ова кве др жа ве ни су по сто ја ли. Дру ги об лик 
др жа ве ко ју Ари сто тел сма тра иде ал ном је ари сто крат ског ка рак те ра. То је 

39 За ни мљи ва је чи ње ни ца да по Ари сто те лу др жа ва на ста је „од о здо“, у скла ду са уче-
њем да ма те ри ја узи ма фор му и по ста је иде ја. 

40 Вид. Ari stot. Po lit. 1327 b 25 -35. 
41 J. El lu le (Елил), Hi sto i re des in sti tu ti ons de l’an ti qu ité, Pa ris 1961, 156. 
42 Ари сто тел пра ви по де ле др жа ва и пре ма ре ла тив но нај бо љем ме ри лу, с об зи ром на 

већ да те по ли тич ке при ли ке и про сеч но нај бо љем ме ри лу, али ти кри те ри ју ми по де ле ни су 
те ма овог ра да, већ са мо иде ал на др жа ва од но сно др жа ва по ап со лут но нај бо љем ме ри лу. 
Вид. Sr đan Šar kić, An tun Ma le ni ca, Prav ne te o ri je i in sti tu ci je an ti ke, No vi Sad 2004, 60 – 61. 

43 Ibid. 62. 
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po li te ia ari ste (грч. πολιτεια άριστη)44, од но сно др жа ва у ко јој „би сви гра ђа ни 
до ла зи ли на ње но че ло, али у по зни јим го ди на ма, јер би сви би ли спо соб ни 
и има ли јед на ка по ли тич ка пра ва. До та квих гра ђа на до шло би се ра ци о нал-
ним вас пи та њем за мо рал на на че ла узор не др жа ве.“. „Да би се та ква др жа ва 
одр жа ла, по треб но је да бу ду ис пу ње ни сви при род ни усло ви, а то је, пре 
све га, зе мљи ште ко је ве ли чи ном, по ло жа јем, кли мат ским при ли ка ма и плод-
но шћу од го ва ра за ко но дав че вим же ља ма, та ко да ста нов ни штво мо же да 
жи ви уме ре ним жи во том“45. Ме ђу тим у Ари сто те ло во вре ме ни су по сто ја ли 
усло ви ни за та кву вр сту др жа ве. Је ди на вр ста иде ал на др жа ве за ко ју су по-
сто ја ли усло ви у Ари сто те ло во вре ме би ла је „по ли ти ја (po li ti ja) ко ја пред ста-
вља сре ди ну из ме ђу де мо кра ти је и оли гар хи је и у ко јој сред њи ста леж има 
во де ћу уло гу. Као што је сре ди на нај бо ља, те је и вр ли на сред њо мер ност, те 
је и сред ња имо ви на нај бо ља, те је оно др жав но уре ђе ње нај бо ље у ко ме бро-
јем и вла шћу пре те же сред њи ста леж. То је об лик вла да ви не ко ју ми да нас 
на зи ва мо де мо крат ском ре пу бли ком“46. По ли ти ја предста вља са вр ше ни об лик 
ре пу бли ке. По ли ти ја је др жа ва у ко јој ста нов ни ци мо гу да жи ве у скла ду са 
ме ром и да ти ме не гу ју сво је вр ли не, ко је их во де ка да љем уса вр ша ва њу. 
Ари сто тел је атин ски по лис сма трао са вр ше ним об ли ком др жа ве за оно 
вре ме, јер је Ати на по ње го вом схва та њу би ла на иде ал ној ге о граф ској по зи-
ци ји а Гр ци на род са нај бо љом мо гу ћом вр стом на род не вла да ви не. 

5. РАЗ ВОЈ ИДЕ АЛ НЕ ДР ЖА ВЕ

Ари сто те ло ва фи ло со фи ја је објек тив на, ве за на за ре а лан свет, а у ши рем 
сми слу и ма те ри ја ли стич ка47. Ари сто тел је по знат као фи ло соф ре а ли зма ко ји 
је из бе га вао сва ку ме та фи зич ку ап страк ци ју ко ја ни је ве за на за ствар ност. 
У то ме је и нај ве ћа раз ли ку у од но су на Пла то но во уче ње ко ји је свет об ја шња-
вао као сен ку веч них иде ја, а др жа ву схва тао уто пи стич ки48. Ари сто тел је 

44 Тер мин πολιτεια άριστη у бу квал ном пре во ду зна чи из вр сна др жа ва. Ме ђу тим, по што 
је и сам тер мин πολιτεια спо ран, сма тра мо за сход но да ову сло же ни цу за др жи мо у из вор ном 
об ли ку, уз од го ва ра ју ћу ла ти нич ну тран скрип ци ју ра ди лак шег раз у ме ва ња. 

45 Sr đan Šar kić, An tun Ma le ni ca, Prav ne te o ri je i in sti tu ci je an ti ke, No vi Sad 2004, 62.
46 М. N. Đu rić, (1976) 413. и 414. 
47 Ари сто те ло во уче ње о иде ја ма и ма те ри ја ли стич ком раз во ју све та има ло је не спо ран 

ути цај на ка сни је фи ло со фе у исто ри ји, по себ но на Хегелa и ње го ву ди ја лек ти ку раз во ја 
ап со лут ног ду ха, и Марк сов ди ја лек тич ки ма те ри ја ли зам. Хе гел је у сво јој фи ло со фи ји 
по шао од ап со лут ног ду ха ко ји се пре ко ма те ри је раз ви ја у исто ри ји, и на кра ју спо зна је 
са мог се бе, док Маркс ис ти че да је окре нуо Хе ге ло ву фи ло со фи ју „на но ге“, и по шао од прет-
по став ке да ма те ри ја по сто ји пре ду ха и да се са ма по сте пе но раз ви ја у скла ду са ди ја лек-
тич ким си сте мом. О ути ца ју Ари сто те ла на Хе ге ла, Вид. Al fre do Fer ra rin (Фе ра рин), He gel 
and Ari sto tle, Cam brid ge Uni ver sity Press, 2004, 39 – 47. 

48 Кон струк ци је иде ал не др жа ве ни су би ле рет кост у исто ри ји. По чев ши од Хи по да ма, 
Фа ле је и Пла то на у ан ти ци, пре ко све тог Ав ту сти на у сред њем ве ку, до Кам па не ле, Мин це ра 
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мно го ви ше био „за ин те ре со ван за оно што по сто ји, не го за оно, за шта по-
сто ји са мо (не ре ал на) мо гућ ност да се оства ри, од но сно он је сво је ста во ве 
фор ми рао на осно ву ис ку ства“49. Са пра вом се на ме ће пи та ње, от куд он да 
у ње го вој фи ло со фи ји то ли ко ин те ре со ва ње за иде ал ну др жа ву и из ла га ње 
чи та вог си сте ма о вр ста ма иде ал них др жа ва и мо гућ но сти ма њи хо вог оства-
ре ња у исто ри ји? „Он (у сво јим де ли ма) из но си чи тав про је кат са вр ше не 
др жа ве“50. Да ли је Ари сто тел сма трао да је иде ал на др жа ва „пу ка“ ме та фи-
зич ка кон струк ци ја ко ја по сто ји са мо у уму а ко ја се не ће ни ка да оства ри ти 
по пут Пла то но ве др жа ве? Ари сто те ло ва иде ал на др жа ва је иде ја ко ја по сто-
ји у сфе ри тре ба ња, али ко ја ни је „оно стра на“ иде ја, већ ко ја се за и ста мо же 
оства ри ти у исто ри ји уко ли ко се ис пу не нео п ход ни усло ви за ње но оства ре ње. 
Ари сто тел ни је ја сно ис та као раз ло ге за сво ју по де лу иде ал них др жа ва, ни ти 
на чин на ко ји ће до ћи до оства ре ња тих др жа ва. Ме ђу тим, раз ло зи за ана ли зу, 
као и пра вац раз во ја иде ал не др жа ве ди рект но про ис ти чу из Ари сто те ло вог 
оп штег уче ња о иде ја ма од ко јег он ни је ни ка да од сту пао при об ја шње њу свих 
ства ри и по ја ва. У Ари сто те ло во вре ме, за на ро де ан ти ке, по сто ја ла је мо гућ-
ност да оства ре је ди но по ли ти ју као вр сту иде ал не др жа ве јер је свет (а са мим 
тим и те ри то ри ја и ста нов ни штво) био на та квом сте пе ну раз во ја да је је ди но 
по ли ти ја омо гу ћа ва ла иде ал но ис пу ње ње свр хе др жа ве. Ари сто тел сма тра 
да је по ли ти ја као вр ста са вр ше не др жа ве за и ста по сто ја ла у Ати ни за вре ме 
Со ло но ве вла да ви не51, што је ја сан по ка за тељ да ње го ва рас пра ва о иде ал ној 
др жа ви има ре а лан ка рак тер. Ме ђу тим, да ли ре а лан ка рак тер има ју pam ba-
si le ia и po li te ia ari ste, с об зи ром да не по сто је52 усло ви за њи хо во оства ре ње? 
Да ли је Ари сто тел ове две вр сте иде ал не др жа ве из ло жио са мо као те о риј-
ску кон струк ци ју? Он ниг де не на во ди ни у на зна ка ма да је у исто ри ји по-
сто ја ла po li te ia ari ste или pam ba si le ia, па ипак у По ли ти ци, из но си де та љан 
опис ових вр ста иде ал не др жа ве. Сма тра мо да је раз лог, за што је Ари сто тел 
из нео ана ли зу ова два ти па иде ал не др жа ве, мо гућ ност њи хо вог оства ре ња 
у бу дућ но сти, ка да се стек ну усло ви за то. У скла ду са оп штим уче њем о 
иде ја ма, раз вој све та је пер ма нен тан, и ка ко вре ме про ти че, од но сно ка ко 
фор ма све ви ше ра сте, а ма те ри ја све ви ше опа да, ства ра ју се усло ви за оства-
ре ње дру гих ти по ва иде ал не др жа ве ко ји су ви шег сте пе на. Ка ко се свет све 
ви ше раз ви ја, све иде је ко је по сто је у ре ал ном све ту, та ко ђе се раз ви ја ју. Од 

и Мо ра у но вом ве ку, го во ри нам да је иде ал но уре ђе ње дру штва пред ста вља ло па ра диг му 
ко ја је за о ку пља ла људ ски род ве ко ви ма. Ме ђу тим за раз ли ку од на ве де них ау то ра чи ји мо дел 
иде ал не др жа ве је ви ше уто пи стич ког ка рак те ра, Ари сто те ло ва иде ал на др жа ва је ре ал на, 
од но сно она мо же ствар но на ста ти уко ли ко се ис пу не од ре ђе ни ма те ри јал ни усло ви за то. 

49 J. El lu le (Елил), 154. 
50 Ibid. 
51 Вид. Ари сто тел, Устав атин ски, VII – X, 40. – 42, Бе о град 1997, са ста ро грч ког пре вео 

П. Је вре мо вић и M. N. Đu rić, (1976) 414. 
52 Од но сно ни су по сто ја ли у Ари сто те ло во вре ме. 
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Ари сто те ло вог вре ме на до да нас, од но сно од ста ња у ко ме је је ди но би ло 
мо гу ће ство ри ти по ли ти ју као иде ал ну др жа ву, пра вац раз во ја све та је те као 
у прав цу мо гућ но сти оства ре ња po li te ia ari ste, а на кра ју исто ри је ство ри ће 
се усло ви за оства ре ње ап со лут ног кра љев ства од но сно pambasileiе са нај мо-
рал ни јим по је дин цем на че лу, чи ји ће ум као ап со лут на фор ма да об ли ку је 
ста нов ни штво и те ри то ри ју, и ка да ће се оства ри ти бла жен и сре ћан жи вот 
свих гра ђа на53. Пра вац мо гућ но сти оства ре ња иде ал не др жа ве је у ши рем 
сми слу ди ја лек тич ки, и кре ће се од мо гућ но сти оства ре ња у исто ри ји од по-
ли ти је ка мо гућ но сти оства ре ња пр во po li te ie ari ste a по том pam ba si le ie. Са 
пра вом се мо же мо за пи та ти, на ко јем сте пе ну раз во ја је свет у да на шње вре ме, 
на осно ву кри те ри ју ма раз во ја ко је је Ари сто тел из нео у сво јој те о ри ји, а у 
по гле ду мо гућ но сти оства ре ња иде ал не др жа ве? Ве ћи на мо дер них те о ре ти-
ча ра сма тра да је де мо крат ски од но сно на род ни об лик вла да ви не, без об зи ра 
на све не до стат ке нај на пред ни ја вр ста по ли тич ког ре жи ма и да нас54. Ме ђу тим, 
мо дер не де мо кра ти је ка рак те ри ше тен ден ци ја ка раз во ју та квог об ли ка вла-
да ви не ко ји ће омо гу ћи ти ефи ка сно и бр зо до но ше ње од лу ка, јер кла сич ни 
об лик де мо кра ти је не мо же да по ну ди од го ва ра ју ћа ре ше ња ко ја зах те ва бр зи на 
са вре ме ног жи во та55. Раз вој све та је по сте пен. По ме ри ли ма Ари сто те ло ве 
те о ри је о раз во ју све та а са мим тим и иде је др жа ве у ње му, сма тра мо да се 
ста ње од Ари сто те ло вог вре ме на па до да нас про ме ни ло у том сми слу да је 
по ли ти ја као мо гућ ност оства ре ња иде ал не др жа ве на пре до ва ла ка мо гућ-
но сти оства ре ња po li te ia ari ste али да је још ни је до сти гла. Да кле, да на шњи 
свет се у по гле ду мо гућ но сти оства ре ња иде ал не др жа ве на ла зи из ме ђу 
по ли ти је, ко ја пред ста вља од ре ђе ну вр сту не по сред не де мо кра ти је, и ко ја је 
за да на шње усло ве ана хро на и нео ствар љи ва, и po li te ia ari ste, за ко ју се још 
увек усло ви ни су оства ри ли, али са тен ден ци јом да се у бли жој бу дућ но сти 
оства ре. На рав но, тре ба ло би увек има ти у ви ду да ова по де ла ва жи у сфе ри 
мо гућ но сти, од но сно да у да на шње вре ме по сто је усло ви ко ји љу ди ма омо-
гу ћа ва ју да ство ре иде ал ну др жа ву ко ја би би ла из ме ђу по ли ти је и po li te ia 
ari ste, али ни шта не га ран ту је да ће је љу ди и за и ста оства ри ти. Оства ре ње 
pambasileiе је за да на шње при ли ке не из во дљи во, али ка ко из Ари сто те ло ве 
фи ло со фи је про ис ти че, усло ви за ње но оства ре ње ће се сте ћи тек у да ле кој 
бу дућ но сти. 

53 За кључ ци ко ји про из ла зе из Ари сто те ло ве фи ло со фи је ве за не за раз вој иде ал не 
др жа ве нео до љи во под се ћа ју на ес ха то ло шке на ра ти ве аврам ских ре ли ги ја. 

54 На при мер Деј вид Хелд и ње гов кон цепт де мо крат ске ау то но ми је, О то ме, Вид. 
Da vid Held (Хелд), Mo dels of de moc racy, Cam brid ge 2006, 259 – 282. 

55 Све че шћи су за ко ни у мо дер ним др жа ва ма ко ји су до не ти по хит ном по ступ ку, а 
и са ми за ко ни све че шће би ва ју за ме ње ни ак ти ма ег зе ку ти ве, јер се за ко но дав на про це ду ра 
у ко јој се по шту ју сви прин ци пи де мо кра ти је од но сно до но ше ња пу тем пу не за ко но дав не 
про це ду ре по ка зу је као не е фи ка сна и ана хро на. 
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6. ЗА КЉУ ЧАК

По ја ва ум но сти у све ту про у зро ко ва ла је по ја ву мо рал но сти ко ја је да ла 
ху ма ни стич ки ка рак тер су ро вим од но си ма и за ко ни ма ко ји вла да ју у при ро-
ди. Од нос из ме ђу кон ти нен тал не и ан гло – сак сон ске фор мал не прав не ло ги ке 
мо же мо од ре ди ти упра во као су прот ста вље ност мо рал не ум но сти, и фак-
ти ци зма са упо ри штем у „го лој“ си ли, ко ји се за сни ва на су ро вим при род ним 
од но си ма ли ше ним ква ли та тив ног ка рак те ра чо веч но сти. Ин те ре со ва ње 
прав ни ка кон ти нен тал не про ве ни јен ци је за ко ре не иде је прав ног си сте ма 
ко ји сво је за чет ке има у ан тич кој ми сли, а ко ја је умо ва ње ис ти ца ла као нај-
ви шу вр ли ну људ ских би ћа, го во ри нам о вред но сти ана ли зе Ари сто те ло ве 
фи ло со фи је и ње го вих схва та ња о др жа ви и пра ву. Раз ли ко ва ње апо дик тич-
ких и éndo xos на уч них до ка за, са да ва њем пред но сти ис кљу чи во апо дик тич-
ким, у прав ној на у ци мо же има ти вред ност са мо уко ли ко људ ска би ћа ли ши мо 
су бјек тив но сти (а са мим тим и ум но сти и мо рал но сти) што је свој стве но ан гло- 
-сак сон ским прав ни ци ма56. Кон ти нен тал но пра во не са мо да има по ре кло у 
ум но сти и мо рал но сти, „већ је за и ста мо гу ће го во ри ти о пра ву као мо рал ном 
ау то ри те ту ко је са ста но ви шта ра ци о нал ног људ ског би ћа тре ба да бу де при-
хва ће но као та кво и ко ме се тре ба по ко ра ва ти“57. У ан тич кој грч кој ми сли 
вла да ло је је дин ство по ли ти ке и ети ке, а у скла ду са тим и свр ха пра ва је 
би ла оства ре ње прав де и мо рал ног жи во та, а умо ва ње је пред ста вља ло вр хов-
ну вр ли ну. Ари сто тел као нај бри љант ни ји пред став ник грч ке фи ло со фи је, 
об ја шња вао је све по ја ве у све ту пу тем два нај ап страк ти на прин ци па, фор ме 
и ма те ри је. На по чет ку је по сто ја ла ап со лут на ма те ри ја ко ја се кре та ла (а и 
да ље се кре ће) у прав цу узи ма ња фор ме и ти ме об ли ко ва ла по је ди нач не иде-
је са свр хом у се би. Раз вој ма те ри је је пер ма нен тан, та ко да вре ме ном у чи та-
вом све ту ма те ри ја све ви ше па да а фор ма ра сте, чи ме свет по ста је све уре-
ђе ни ји. По сто је две вр сте иде ја, а то су про сте иде је и сло же не иде је ко је се 
са сто је од ви ше про стих, за ко је ни жи сте пе ни иде је пред ста вља ју ма те ри ју. 
Др жа ва је сло же на иде ја за ко ју те ри то ри ја и ста нов ни штво пред ста вља ју 
ма те ри ју58 а власт у др жа ви фор му. По сто је до бри и ло ши об ли ци др жав не 
вла сти. До бри су уко ли ко је власт усме ре на на оства ре ње свр хе иде је др жа ве, 

56 За раз ли ку од кон ти нен тал ног пра ва ко ја сво је по ре кло има у уму, и ко је људ ским 
би ћи ма при зна је ква ли та тив на свој ства ко ја их раз ли ку ју од остат ка жи во тињ ског све та, и 
сма тра да су кул ту ро ло шке раз ли чи то сти, ми то ви, тра ди ци ја итд. ка те го ри је ко је има ју вред-
ност за јед ну за јед ни цу, ан гло – сак сон ско пра во схва та по је дин ца као его и стич ку ин ди ви дуу 
усме ре ну на за до во ље ње ма те ри ја ли стич ких по тре ба, те сто га и ка те го ри ја ма те вр сте да је 
пред ност, на при мер имо ви ни, еко ном ским од но си ма итд. 

57 Ра до мир Зе ка ви ца, „О оба ве зи по ко ра ва ња пра ву“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул-
те та у Но вом Са ду, (ур. Сло бо дан Ор ло вић) Но ви Сад 1/2016, 159. 

58 Иа ко су по себ не иде је, те ри то ри ја и ста нов ни штво су ни жи об лик иде ја ко ји пред ста-
вља ју гра див не је ди ни це за ви ши об лик сло же не иде је др жа ве.
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а то је је по сти за ње бла жен ства као вр хов не вр ли не, ко ју по је дин ци до сти жу 
уко ли ко жи ве мо рал ним од но сно до брим жи во том. Вр ли на пред ста вља 
уме ре ност у прак тич ном жи во ту сва ког по је дин ца. Нај ви ша вр ли на у др жа ви 
је бла жен ство, ко ја се сти че по сте пе но, од но сно сти ца њем дру гих вр ли на59, 
а ко ја се са сто ји у умо ва њу, од но сно де лат но сти ду ше пре ма се би са мој. До бри 
об ли ци др жав не вла сти ко ји су усме ре ни на оп ште до бро гра ђа на, у за ви сно-
сти од то га да ли власт вр ши по је ди нац, гру па или мно штво су по Ари сто-
те ло вој по де ли кра љев ство, ари сто кра ти ја и ре пу бли ка. Ло ши об ли ци вла сти 
су они у ко ји ма пред став ни ци вла сти вла да ју у соп стве ну ко рист а на ште ту 
остат ка гра ђа на. Ло ши об ли ци вла сти пред ста вља ју ди ја ме трал на ис кри вље-
ња до брих об ли ка, а то су ти ра ни да, оли гар хи ја и де мо кра ти ја. Ари сто тел 
до ла зи до за кључ ка да иде ал на др жа ва мо же да на ста не са мо та мо где су по-
себ не иде је ко је чи не ма те ри ју иде је др жа ве, те ри то ри ја и ста нов ни штво на 
та квом сте пе ну раз во ја да омо гу ћа ва ју њен на ста нак. Иде ал на др жа ва пред-
ста вља за пра во кра љев ство, ари сто кра ти ју и ре пу бли ку осно ва ну на иде ал-
ној те ри то ри ји и са иде ал ним ста нов ни ци ма. Ари сто тел иде ал не об ли ке 
кра љев ства, ари сто кра ти је и ре пу бли ке на зи ва pam ba si le ia, po li te ia ari ste и 
по ли ти ја. По што је раз вој све та по сте пен, иде ал на те ри то ри ја и ста нов ни-
штво не по сто је сву да, већ са мо у од ре ђе ним кра је ви ма, а то је по Ари сто-
те ло вом схва та та њу био атин ски по лис у вре ме Со ло но ве вла да ви не. У Ати-
ни у вре ме Со ло но ве вла да ви не сте кли су се усло ви за на ста нак иде ал не 
др жа ве од но сно по ли ти је. Ари сто тел у сво јим де ли ма ниг де не на во ди да су 
у исто ри ји по сто ја ле pam ba si le ia или po li teia ari ste. Ло гич но пи та ње ко је из 
ова квог за кључ ка про из ла зи је за што је Ари сто тел ана ли зи рао вр сте вла да-
ви не као што су pam ba si le ia и po li te ia ari ste уко ли ко за њи хов на ста нак ни су 
по сто ја ли усло ви, ни ти су оне икад у исто ри ји по сто ја ле, а Ари сто те ло ва фи-
ло со фи ја је пре све га фи ло со фи ја ре ал но сти? Сма тра мо да од го вор на ово пи-
та ње про из ла зи из ње го вог оп штег уче ња о иде ја ма. Раз вој све та у Ари сто-
те ло во вре ме био је та кав да су по сто ја ли усло ви са мо за на ста нак по ли ти је 
као иде ал не др жа ве, а да ће ка ко се свет бу де све ви ше раз ви јао и по себ не 
иде је ко је чи не ма те ри ју за иде ју др жа ве, те ри то ри ја и ста нов ни штво, та ко ђе 
раз ви ја ти и у бу дућ но сти до сти ћи та кво иде ал но ста ње да ће омо гу ћи ти на-
ста нак пр во po li te ia ari ste а по том на кра ју исто ри је и pam ba si le ie. У да на шње 
вре ме а на осно ву Ари сто те ло вих кри те ри ју ма о по сте пе ном раз во ју иде ја, 
сма тра мо да се свет на ла зи на та квом сте пе ну раз во ја да омо гу ћа ва на ста нак 
иде ал не др жа ве по себ не вр сте, ко ја се на ла зи из ме ђу по ли ти је, ко ја је пре ва-
зи ђе на и ана хро на за мо дер не усло ве, и po li te ie ari ste за ко ју усло ви још ни су 
у пот пу но сти на ста ли, али ко ји ће на ста ти у бли жој бу дућ но сти. 

59 На при мер, хра бро сти, ште дљи во сти, уме ре но сти у хра ни и пи ћу итд. 
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The Evo lu tion of Ari sto tle’s Ideal Sta te

Abstract: Ari sto tle is ex pla i ning the en ti re re a lity thro ugh two most ab stract 
prin ci ples, form and mat ter. The mat ter that is in the sta te of mo tion is ta king a 
con cre te form, be co ming an ob ject, or in ot her words an idea with a pur po se. The 
evo lu tion of all ide as in the world is per ma nent, and sin ce the be gi ning of hi story 
the mat ter is con stantly fal ling, and the form is ri sing, ma king the en ti re world 
mo re per fect. The sta te is an idea in which the po pu la tion and the ter ri tory are 
re pre sen ting the mat ter, and the aut ho rity is re pre sen ting the form, with a pur-
po se of ac hi e ving ple a sant li fe of ci ti zens. Su per i or forms of aut ho rity are tho se 
ai med at ac hi e ving ge ne ral in te rest, which by Ari sto tle are: king dom, ari stoc racy 
and re pu blic. Po or forms of aut ho rity are tho se ai med at ac hi e ving per so nal in-
te rest of tho se who ru le, to the de tri e ment of the rest of the po pu la tion which are: 
ti ranny, oli garchy and de moc racy. The ideal sta te can only ari se whe re the re are 
con di ti ons for its cre a tion, in ot her words whe re the re is an ideal ter ri tory and 
po pu la tion, ta king ideal form of aut ho rity. The types of ideal sta te are: pam ba si-
le ia, po li te ia ari ste and po lity. Ari sto tle sta tes that po lity exi sted in At hens du ring 
the re ign of So lon. The re is no in for ma tion in his works abo ut the exi sten ce of 
pam ba si le ia and po li te ia ari ste. Con si de ring the ac tual na tu re of Ari so tle’s phi-
lo sophy and the ge ne ral te ac hing abo ut the evo lu tion of all ide as in the world, the 
aut hor ca me to the coc lu sion that Ari sto tle cre a ted tho se types of sta tes li ke pam-
ba si le ia and po li te ia ari ste ba sed on the fact that the con di ti ons for the ir exi sten-
ce will de ve lop la ter on in the fu tu re. As the world is be co ming mo re ar ran ged, 
first the re will emer ge con di ti ons for po li te ia ari ste co ming in to exi sten se and in 
the end of hi story pam ba si le ia too. 
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